Sammendrag

Kobbeå er et typisk eksempel på de Bornholmsk sprækkedalsvandløb, der som vandløbstype er unik for Danmark, idet de særlige forhold i sprækkedalsvandløb er betinget af en fast undergrund af grundfjeld. På den godt 30 km lange strækning fra Hammeren i nord til Svaneke i Syd på Bornholms nordøstkyst findes over 30 vandløb af varierende størrelse, der alle falder ind under begrebet sprækkedalsvandløb. Disse vandløb strækker sig størrelsesmæssigt fra under 1 km2 til over 25 km2 i oplandsareal, og Kobbeå er blandt gruppen af de største sprækkedalsvandløb med ca. 24 km2 oplandsareal.

Sprækkedalsvandløb forløber, som navnet antyder, i bunden af mere eller mindre dybe sprækker i granitten. Langt de fleste sprækkedale er skovdækkede, og forløbet er typisk vinkelret på kysten. Det mest karakteristiske træk ved sprækkedalsvandløb er den store årlige variation i vandføringen. Kobbeå har i middel en vandføring over året på ca. 260 l/sek, men i sommerperioden falder vandføringen støt, og når de laveste værdier i perioden juli-september. I perioden 1980-2003 var årets laveste vandføring i gennemsnit 5 l/sek, men varierede lige fra 1 l/sek i de tørreste år til 28 l/sek i et meget vådt år. Lige så små og undselige, vandløbene forekommer om sommeren, lige så store og voldsomme er de om vinteren, hvor vandføringen i relativt korte pulser, kan nå meget høje niveauer. Den højeste vandføring, der er målt i perioden siden 1980, er næsten 13.000 l/sek. Så stort et spænd i vandføringen, på over 4 dekader, kendes ikke fra andre danske vandløb. Disse spates forekommer som regel en eller flere gange hvert år, men intensiteten, eller styrken, er meget forskellig.

Sprækkedalsvandløbene er uden egentlig vegetation af højere planter på grund af de voldsomme spates. På grund af beskygningen fra den naturlige trævegetation, er temperaturerne i sprækkedalene køligere om dagen, men lunere om natten, i forhold til udenfor dalen, og vandløbet falder ind under gruppen af sommerkølige vandløb. Grundet det store fald i terræn er iltforholdene generelt særdeles gode. I forbindelse med elmesygen kan der pletvis opstå områder, hvor vandløbet er fuldt soleksponeret, hvilket øger temperaturspændet væsentligt. Da Kobbeå er belastet af næringsstoffer fra især landbrugsdrift, kan der på sådanne lysåbne strækninger dannes massive opblomstringer af trådalger, der kan ændre livsbetingelserne for faunaen markant, dels ved at øge sedimenteringen i algetæppet, dels ved at medføre en meget stor daglig iltamplitude, hvor de lave iltspændinger om natten, specielt i kombination med lave vandføringer, kan være problematisk for rentvandsarter. 

En sammenligning af faunasammensætningen i 22 bornholmske sprækkedalsvandløb fra bornholms nordøstkyst viste, at vandløbene kunne inddeles i 3 grupper i forhold til deres størrelse og udtørringsstatus. De mindste vandløb, der jævnligt tørrer ud, havde næsten ingen rentvandsarter, men mange ”søarter”. Lidt større sprækkedalsvandløb, der kun i tørre somre tørrer ud, havde nogen rentvandsfauna, men manglede en del karakteristiske rentvandsarter. Og endelig var der gruppen af store og mellemstore sprækkedalsvandløb, hvortil Kobbeå hører, der havde en veludviklet rentvandsfauna. Disse vandløb tørrer aldrig, eller kun ekstremt sjældent, ud. Græssere og iturivere dominerede blandt faunaen i de store og mellemstore sprækkedansvandløb, mens faunaen domineredes af detrivorer blandt de mindste vandløb.

En sammenligning af Kobbeå med vandløb i det øvrige Danmark viste, at der var størst similaritet med gruppen af større jyske vandløb. I forhold til fynske og sjællandske vandløb var diversiteten størst i Kobbeå, men set i forhold til de større jyske vandløb, var antallet af taxa noget mindre i Kobbeå, hvilket hænger sammen med Bornholms isolerede ø-status; mens alle taxa fra Kobbeå kan findes i jyske vandløb, er der mange arter fra jyske vandløb, der ikke findes på Bornholm, her i blandt 7 arter døgnfluer, 8 arter slørvinger og 8 arter vårfluer. Selvom faunaen i Kobbeå ikke var lige så rig som i de større jyske vandløb, så var samfundsstrukturen i form af evenness i Kobbeå på niveau med de bedste jyske vandløb. 

Det lave antal arter på Bornholm hænger nøje sammen med øens størrelse. Tages der højde for øens ringe størrelse, og sammenlignes med Jylland, så er det relative artsantal af Ephemeroptera (døgnfluer) af samme størrelse som i Jylland. For Plecoptera (slørvinger) er det det relative antal arter en smule mindre end forventet, mens det relative antal af arter indenfor Trichoptera (vårfluer) og Simuliidae (kvægmyg) er meget større end forventet. Det betyder, at bornholmske vandløb generelt er rige på nicher for de omtalte dyregrupper, og fuldt på højde eller bedre end jyske vandløb i den henseende.  

I perioden april 1999- april 2000 blev der på en udvalgt prøvestrækning månedligt indsamlet ca. 20 kvantitative stenprøver. Der blev ved de kvantitative prøvetagninger fundet 101 taxa, og hertil kommer ca. 20 taxa, der er fundet i forbindelse med sparkeprøver og pilleprøver på prøvestrækningen. Faunaen i Kobbeå er efter bornholmske forhold rig og varieret. Der blev fundet de fleste af de arter, der er karakteristiske i rene bornholmske sprækkedalsvandløb. Antalsmæssigt dominerede Baetis rhodani med 17 % af den samlede fauna. 50 % af den samlede fauna udgjordes, foruden af Baetis rhodani, af Diamesa insignipes, Ancylus fluviatilis, Naididae, Orthocladius sp. Tubificidae og Gammarus pulex, nævnt efter faldende hyppighed.

Som overordnet gruppe dominerede Chironomidae med 31 taxa, efterfulgt af Trichoptera med 13 taxa, Coleoptera med 8 taxa, Simuliidae med 10 taxa, Oligochaeta med 7 taxa, Plecoptera med 5 taxa, samt Hirudinea og Crustacea hver med 4 taxa. Herudover blev der fundet 20 grupper, hver med 1-2 systematiske enheder.

Indenfor Nematomorpha blev der fundet 2 arter, nemlig Gordius albopunctatus og Gordionus violaceus. Da der ikke tidligere er udført systematiske indsamlinger og bestemmelser af Gordiidae i Danmark, må disse to arter betegnes som nye for Danmark. Fordelingen af de to arter viste sig at være forskellig i permanent vandførende nordøstbornholmske sprækkedalsvandløb (her iblandt Kobbeå) og i udtørrende vandløb på Syd- og Vestbornholm. G. albopunctatus var stærkt dominerende i sprækkedalsvandløbene, mens andelen af G. violaceus var meget større i de udtørrende vandløb, og de observerede forskelle i de to arters fordeling er foreslået forklaret ud fra udbredelsen af deres værter, der er hhv. vårfluelarver tilhørende Limnephilidae, og terrestriske biller tilhørende Carabidae.   

For samtlige arter/taxa, der er fundet i Kobbeå, foreligger en detaljeret beskrivelse af abundansens årsvariation, livscyklus, habitatpræferencer, udbredelse og andre faunistiske forhold. Livscyklus er for alle taxa fundet i overensstemmelse med, hvad andre har fundet. For visse arter er der dog konstateret ret store fænologiske afvigelser fra litteraturangivelserne. Jeg har således taget 0,2 Leuctra hippopus med æg allerede 5. februar, hvilket er 14 dage tidligere, end andre har fundet arten. Chaetopteryx villosa er en art, der har meget sent flyvetid om efteråret, men fund af en hun ved Kobbeå så sent som 5. februar er aldrig beskrevet før. 

Klimatiske forskelle fra år til år har for flere arters vedkommende medført ændringer i udviklingsforløbet. Forårsmånederne januar-april 1999 var i middel 1,4 grader koldere end de tilsvarende måneder i 2000, og for Baetis rhodani har det betydet, at fremkomsten af yngel fra æg, lagt af vintergeneration i 2000, var ca. 1 måned tidligere i 2000 i forhold til året før. Enkelte taxa, som Leuctra hippopus nymfer, havde en højere abundans i april 1999 i forhold til april 2000, hvilket kan forklares med, at færre imagines var emergeret på tidspunktet for prøvetagningen grundet det koldere forår i 1999 i forhold til 2000.

Et eksperiment med reduceret vandføring viste, at mange taxa blev påvirkede af den lavere vandføring. Den reducerede vandføring medførte, at det vanddækkede areal og strømhastigheden reduceredes, iltindholdet forringedes, dagtemperaturerne forøgedes, og der fandt en stærkt forøget sedimentation og tilslamning sted.  

Baetis rhodani var den art, der mest markant reagerede på den reducerede vandføring, idet abundansen reduceredes med ca. 90 %, men for mange andre rentvandsarter reduceredes abundansen også væsentligt, bl.a. Ancylus fluviatilis, Brachyptera risi, Leuctra sp., Rhyacophila nubila, Polycentropodidae (heraf overvejende P. flavomaculatus), Hydropsyche siltalai og Limnius volckmari. Grunden til disse arters tilbagegang skyldes for flere arters vedkommende med stor sandsynlighed forringede strømforhold og iltindhold, mens tilbagegangen for andre arter snarere skal søges i tilslamningen af substratet. De fleste i denne gruppe er udprægede rentvandsarter. 

Mens nogle arter/taxa reduceredes i antal, var der andre der forøgede deres individtal, og fra denne gruppe kan nævnes Chironomidae, Pisidium sp., Oligochaeta, Gammarus pulex og iglerne Erpobdellidae og Glossiphonidae. Fælles for disse taxa gælder, at deres ernæringsbetingelser ved den lave vandføring er forbedrede, idet mange er detrivorer. Når iglernes abundans øges, så skyldes det givetvist at deres foretrukne føde, Chironomidae og Oligochaeta, har gode forhold, og findes i forøgede antal. 

Faunaindsamlingen i forbindelsen med en spate medio oktober 2002 viste, at samtlige tilstedeværende taxa reagerede kraftigt på spaten. Den samlede abundans umiddelbart efter spaten reduceredes med ca. 80 % i forhold til niveauet inden spaten, og dette niveau holdt sig de næste 10 dage, hvorefter abundansen gradvist øgedes ved de næste prøvetagninger, og medio november, 1 måned efter spaten var abundansen retableret på samme niveau som før spaten. En sekundær, men mindre spate, fik igen abundansen til at falde, dog kun med ca. 50 %, hvorefter abundansen i løbet af de næste prøvetagninger gradvist nåede op nå niveauet før spaten medio december.    

Der var stor individuel forskel fra taxon til taxon på, hvordan spaten påvirkede abundansen. Recovery var stor for følgende taxa, listet efter faldende hyppighed i prøverne: Baetis rhodani, Leuctra hippopus, Elmis aenea, Gammarus pulex, Hydropsyche siltalai, Limnius volckmari , Simuliidae, Hydracarina og Oulimnius tuberculatus. Disse taxa omfatter alle tre arter indenfor Elmidae, samt meget mobile arter. Alle disse taxa havde et recovery på ca. 100 % eller bedre indenfor 1 måned og er derfor godt tilpassede spate episoder.

Andre taxa var derimod mindre godt tilpassede spates, idet recovery en måned efter spaten kun var 50 % af initialværdien, eller endnu ringere. Fra denne gruppe kan nævnes Silo pallipes, Oligochaeta, Chironomidae, Pisidium sp. og Ancylus fluviatilis. Det skal bemærkes, at gruppen indeholder små/skrøbelige og lidet mobile arter. 
Da der blev taget månedlige prøvet gennem et helt år i perioden april 1999 til april 2000, var der mulighed for at sammenligne prøver, taget på samme tidspunkt i to forskellige år. For mange taxas vedkommende var der store forskelle i abundansens størrelse fra år til år, hvilket hovedsagelig kunne tilskrives påvirkningen fra en spate. Middelabundansen af samtlige dyr ved prøvetagningen 23. april 1999 var ca. 5.400 ind./m2, mens der 17. april 2000 blev taget ca. 12.000 ind./m2. Det væsentligt reducerede antal i 1999 skyldes for de fleste arters vedkommende sandsynligvis en ret kraftig spate med en vandføring på over 7.000 l/sek., der fandt sted kun 5 dage inden prøvetagningen. 

Når spate så forholdsvist sikkert kan anføres som grund til den generelt reducerede abundans i 1999, så skyldes det, at der blandt de taxa, der i ovenstående spate eksperiment i 2002 havde et ringe recovery, var et stort sammenfald med taxa, der relativt set havde den laveste abundans i 1999, nemlig Chironomidae (- 42 %), Naididae (- 74 %), Ancylus fluviatilis (- 69 %), Tubificidae (- 58 %). Abundansen af Baetis rhodani var også reduceret, dog kun med 47 %.   

På længere sigt er der for enkelte arter sket store ændringer i den biologiske struktur i Kobbeå. I perioden fra 1984 til 1999 skete der et markant skifte i forholdet mellem de vigtigste prædatorer. I sommeren 1984 var Polycentropus flavomaculatus vigtigste prædator, mens abundansen af Rhyacophila nubila var lav. I sommeren 1999 var Polycentropus flavomaculatus helt forsvundet fra faunaen, mens abundansen af Rhyacophila nubila var næsten 3 gange så stort som i 1984.   

Fund af en enkelt st. V larve af Polycentropus flavomaculatus i en sparkeprøve i sommeren 2003 viste, at arten stadig findes i Kobbeå vandløbssystemet, men i en ekstrem lav abundans. Grunden til artens næsten komplette udslettelse i Kobbeå er ikke klar, men spate synes at være en sandsynlig forklaring, da arten hovedsagelig er tilknyttet større og mere rolige vandløb. Også Ephemera danica blev taget i 1984, men ikke i 1999-2000, og for denne art er spate ligeledes en sandsynlig forklaring, da nymferne er tilknyttet fint sediment, hvor der sker store omlejringer under spates. Heller ikke denne art er helt forsvundet, idet jeg har taget en imago i 2001 nær Stavehøl.  

Når der ses bort fra Polycentropus flavomaculatus og Ephemera danica, der begge antages at være nær udryddelse på grund af spates, kan det konkluderes, at faunaen er godt tilpasset et miljø med hyppige spates, da der generelt er et godt recovery, men artsantallet må forventes at kunne fluktuere meget, specielt indenfor taxa, hvor recovery er dårligt, som fx Chironomidae.  

Kobbeå har en divers fauna, der er godt tilpasset forhold med stærkt varierende vandføring, men er også karakteriseret ved store variationer i abundansens størrelse for visse arters vedkommende.  
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